

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad cat olicarum partium: proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér I.
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdeknél.

Aratási kilátások.

A magyar föld népe lázong édesanyja, a föld ellen, amely neki ezer esztendő óta kenyeret, életet adott. A gyűlölet bosszúvágyától sarkalva, sötét tervek szö az ellen a föld ellen, amelyet évszázadokon keresztül a vérrel védelmezett.

A megyéből, közel és távolból riasztó hírek érkeznek. Aba, Sárkeresztúr, Zámoly, különösen Pákozd, Sukoró környéke valóságos lázadásban van. A délvidék, Vajta stb. környéke, szóval a Tolnamegyéhez közel eső vidékek, a honnan mint a boszorkánykonyhából árad a gonosz terveknek és gonosz cselekedeteknek egész raja — most egyelőre nem hallat magáról, de ég, forrong belülről mint a vulkán.

Abán — Sárkeresztúron — a mint értesülünk — körülbelül 200 arató van munka nélkül, a kik nem kötöttek, vagy felbontották aratószerződésüket s most munkakilátás nélkül állanak. Az uradalmak siettek más vidékek népével szerződést kötni. A régi aratók azonban mélységes gyűlölettel eltelve várják a jövőndöt. Szörnyű fenyegetések közt emelik boszura ökleiket, gyujtogatás, véres boszu tervei kísértik lelküket.

— Oda nem teheti és nem teszi a lábát senki idegen, a hol ők századok óta kenyeret kaptak.

Pákozdon felbontották az aratási szerződést. Az uradalom nem követelte szerződésileg biztosított jogait. Csendőrszurronnyal hiába is kényszerítene a szerződetteket munkára. Az aratók ~~felbontott~~ része sztrájba lépett. A szénakaszalást már nem végezték. Négy-öt ember nem engedett az erőszaknak. Ok becsületes emberek akarnak maradni — mondották — ha szerződtek, a szerződéshez ragaszkodni becsületbeli kötelességüknek tartják. De jött a bosszu. Gyönyörűen fejlődő szőlővesszeik voltak a szőlőkertben. *Gazdák reggelre arra virradtak, hogy ismeretlen létesek seprével az összes hajlásokat végig-répig levertek.* Kegyetlenebbül, mint a 98-ki jégverés. Az egész termés reménységéből nem marad egy századrész se. A ki ilyen boszura képes, annak feketébb a lelke a züllött rablógylkosénál. A mikor magyar ember így tud eszeledni az Isten áldásával, annak a lelke már teljesen meg van mételyezve.

Az uradalom kaszáló- és aratógépeket hozat. Elvégi egy két napszámot, meg a masina azt, a mi eddig századok adott

kenyeret. *A pákozdiai viszont beigérték, hogy a gépeket össze fogják törni.*

Az intéző körök *maffiatól tartanak*, hogy titkos szövetség áll fenn máris a munkások közt, a kik a nekik nem tetsző, vagyis nem szájuk ize szerint működőket elteszik láb alól. S ki lesz elég erős arra, hogy a titokban szövöttezett összeesküvők pokoli terveit átlássa, a ki a bűnösök kiletét felfedezni képes?

A biztosító társaságok rettenetes kétségek közt élnek. Kilátásaik vannak arra, hogy az esetleg kenyer nélkül maradt munkások fel fogják gyujtani a majorságokat, az érett vetéseket, a learatott gabonát, vagy az asztalokat. Azon elvnl fogva, ha nekik nem termett, másnak se teremjen. A társaságok a földre kitett táblákkal figyelmeztetni akarják a munkásokat, hogy ezzel nem a kenyeret nem adó gazdákat, hanem a biztosító társaságokat károsítják meg.

Ez nem sztrájk többé, ez nem a munkások jogvédelme, nem anyagi jólétük gyarapítása, hanem a szó szoros értelmében veit anarchia, a melyen a francia forradalom Marat-jai és Robespierre-jei idejében fordult elő.

Az igazságszolgáltatás természetesen

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

Nyugat felé.

(Vége.)

A templom, magyar egylet, ha az vallás alapon áll, megmenti a magyart az elzüléstől. A jövőndöt nemzedék magyarsága szempontjából pedig — mondjuk ki őszintén a keserű igazságot — mindez a sok szép és nemes dolog nem ér semmit, épenséggel semmit. Az öregek, vagy a kik már felnőtt korukban jöttek ide es tulságosan vén fák arra, hogy más irányban nőjenek, azok megmaradnak magyaroknak. A leg-többje, ha itt tölti is egész életét, sohasem tanul meg jól angolul; annyit tud, a mennyivel a gyárban, vagy a foglalkozásában megértheti magát, egyébként az öregje magyarul beszél egymás között. Hanem a gyermekek, az egészen más. Azok, ha kicsi korukban hozták ki őket, vagy annál inkább, ha idekinn születtek, megszűnnek magyarok lenni; érzésükben meg lehetnek azok, de a nyelvet jórésztük már csak fogyatékosan tudja, vagy sehogy. Amerikai a ruházódásuk, viseletük, szokásaik, mindentük, a nyelvük pedig angol. Két nagy hatalom teszi őket azzá, az amerikai public school, az iskola és a pajtásai: az utca. Ennek a kettőnek nem tud ellentállni senki és semmi, sem magyar egylet, sem újság, maga a család, a szülők sem. Az a pár magyar iskola alig jöhet számba; a public school-on pedig, mikor tanítás folyik benne, mindig föl van huzva a negyvennyolc csillagu zászló: büszkén lobog és joggal, mert a mi itt nevelődik, az yankee szívvel-nyelvel. Amerikaiak lesz benne a gyermek észrevétlenül; szülei vel még magya-

rul beszél, bár ott is erősen érződik már az idegen kiejtés, hanem a mint a pajtásai közé kerül, ott már angolul megy minden. A ministránsaim, magyar fiúk, valahányszor egymást figyelmeztették, mindig angolul tettek azt. Kovács Pál volt az egyik, tizenkétéves fiú; hat esztendősen korábban hozták ki hazulról, magyarul szóltam hozzá, a felelet ez volt:

— Please speak English, because I don't wöll uderstand Hungarian. (Kérem, beszéljen angolul, mert nem értek jól magyarul.)

És mi lesz ezeknek a gyermekeikből? Azt még nem látjuk, mert olyan régen még nincsenek künn a magyarok Amerikában. De egészen bizonyos, hogy azok már egy szót sem fognak tudni magyarul.

Ez a valóság. A ki mást mond, vagy remél, az — lehet, hogy nagyon szép, hazafias indítókából — de téved. A fölszivódási folyamat ellenállhatatlan. Az életerőtől duzzadó ifju óriás, az amerikai nemzet ellenállhatatlan erővel szivja föl magába az új és új tömegeket, a melyeket a nagy kivándorló hajók nap-nap után ontanak ki partjaira. Jó részük, az igaz, visszamegy a régi hazába, ezek arra jök, hogy egy kis amerikai szellemet visznek haza a vénhedt Európába, meg egynehány dollárt, a mi szintén elkél otthon. Főleg Olaszország az, a mely ilyen módon él Amerikából. Hanem a nagyobbik része mégis csak itt marad és ez beolvad a második, legkésőbbben a harmadik nemzedékbe. Hely van még itt bőven; attól nem kell tartani, hogy egyhamar szük lesz az ország. Mikor egy hettel később a szélső nyugaton, Montana és Idaho államokban száz kilométert mentem a yellowstonel park felé kocsin, az egész nagy területen találkoztam ö, azaz öt emberrel nem számítva a yendéglöket.

Ha baj van egyes helyeken, az jórészt azért van, mert kevesen szánják rá magukat, hogy eljöjjenek ide a Nyugatra, mind a keleti államokban szeretnének megtelepedni. De idővel be fog népesedni a Nyugat is, van még helye az Uniónak bőven, a hová — bár tán kemény, uttoró, emberemészto munkára — elhelyezze a sok új embert. Amde a mint elhelyezi, azoképen be is olvasztja őket; nem bir itt megállni a lábán sem magyar, sem szlav, sem német. Legtovább tartja még magát ez az utóbbi. Négyezer német iskola vivja kétségbeesett küzdelmét a beolvadás ellen. És az eredmény? Az, hogy átlag egy nemzedékkel él tovább a német nyelv, mint a többi, azután meghal az is. A magyar meg még előbb.

Szomorú igazság ez, ha az egyes érdekelt nemzetek szempontjából itéljük meg, de nagy kérdés, ez-e a helyes szempont, melyből a dolgot meg kell itélnünk? Ne én feleljek erre, megfelelt reá másnap hivatott ember, St. Paul lángjelkü érseke, John Ireland.

Bucsuzni mentem hozzá, kinek híveihez három napon át szóltam. Imponálóan szép, magas, erőteljes ösz ember fogadott azzal a szertetreméltó egyszerűséggel, a mi az amerikai főpapot jellemzi. Beszédbe eredtünk, háromnegyed óra hosszat tartott a beszédünk egymással. A világműveltséggel bíró hetvenéves ember, a ki most is egy ifjunak munkabírásával dolgozik és hazája lakosainak valláskülönbség nélkül tisztelete tárgya, egy népvezér, egy proféta lelkesedésével szólt hozzám:

— Ön engem az imént irnek nevezett. Ne nevezzen irnek. Az őseim bizonyára azok voltak, a nevem is az, de én még sem tartom magam többé annak. Itt nincs ir és nincsen angol, nincs német, sem magyar — mi valamennyien amerikaiak vagyunk! Egy új világ, egy friss nemzet

Mai lapunk 6 oldal.

